STUDENCKA STRESZCZENIE Celem przeprowadzonego doswiadczenia bylo
SESJA zbadanie rozpadu B dla zrédia promieniowania
PLAKATOWA strontu 9Sr w funkcji pedu. Z otfrzymanych pomiaréow sporzadzono wykres
"y 3 o Fermiego - Kurie, z kidrego wyznaczono maksymalng energie elekironéw

INSTYTUT FIZYKI emitowanych ze zrodia. Pomiary zostatly wykonane przy uzyciuv spekirometru
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Rozpady B Co oftrzymano?

AUTOR: Rozpad B jest spontanicznym rozpadem @ Na Rysunku 2 przedstawiono wykres zaleznosci  indukcji pola
PIOTROWSKA KAROLINA protonu lub neutronu w jadrze co powoduje [l magnetycznego od natezenia pradu w cewkach, na ktérym mozna
OPIEKUN: powstanie innego jgdra réznigcego sie Mzaobserwowad zjawisko histerezy.  Wiemy, ze na poruszajgcq sie
o T e liczbg porzgdkowqg o AZ=% 1. W jego wyniku @ czgstke dziata rowniez sita dosrodkowa i przyréwnujgc jg do sity
powstaje promieniowanie B. W zaleznoSci Lorentza oraz uwzgledniajgc przyblizenie relatywistyczne otrzymujemy
od rodzaju rozpadu promieniowanie jestMzaleznoici na funkcje pedu (2) i energii (3), ktére wykorzystano do

strumieniem elektronéw (e) lub pozytondw M wyznaczenia widma B, przedstawionego na Rysunku 3.
(e*). Liczba masowa A nie ulega zmianie.
n = eBr, (2)

Rozpadp 4 4 -
pad ZX —>Z+1Y+e  — \/p262_|_m2647 (3)

+ AX A +
— Y +e
Rozpad B Z Z—1 gdzie ¢ to predkosc Swiatta, a m to masa elektfronu w spoczynku.

* dla rosngcego natezenia pradu
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Funkcja Fermiego-Kurie opisana zaleznoscig (1), okreSla widmo Rysunek 2: Wykres histerezy dla zrodta °Sr. Rysunek 3: Widmo promieniowania § w funkcji pedu dia

rosngcego natezenia zrodta *°Sr.

elektrondw z rozpadu B, ktory zaszedt w wyniku przejscia typu

dozwolonego (linia prosta) 1 jednokrotnie wzbronionego. Dla Aby wyznaczyé energie maksymalng elektrondw sporzgdzono wykresy
ostatniego typu przejscia uzywa sie czynnika zaleznego od pedu i Fermiego — Kurie, dla natezenia rosngcego i malejgcego. Jeden z nich
elekfronow fzw. czynnika ksztattu. Przedstawia ona zaleznoSC @ przedstawiono na Rysunku 4. W celu uniezaleznienia sie od efektu
pierwiastka z natezenia elekirondw dzielong przez wartosC pedu histerezy sporzgdzono wykresy dla rosngcego i malejgcego pola B.
elektronow w zaleznosci od ich energii. Wykorzystano wzdér funkcji Fermiego (4), ze zrédta [2], dla jednokrotnie
N ( ) wzbronionych przejsc i z uwzglednieniem efektdw relatywistycznych.
P

> = CBmaz — E) = C(Winaa — W), (1) B ko
p F2,W) = 1 — exp(—kd)’ (4)

gdzie N(p) jest prawdopodobienstwem emisji czgstki o pedzie p, E,,
to maksymalna energia uzyskana przez elektron (pozyton), W, ., TO
maksymalna energia kinetyczna, C jest statg, a F fto funkcja
wzbronienia tzw. Funkcja Fermiego, ktéra uwzglednia oddziatywanie
kulombowski jgdra z promieniowaniem .

2
gdzie k= 2746 = 1_1/(W/1(m+1))2- Przejécia typu dozwolonego

wykazujg liniowos¢ (do wybranej czesci punktdw dopasowano
prostg), ktora pozwala wyznaczy¢ wartos¢C maksymalnej energii.
Srednia zmierzona warto$¢ energii wynosi E..., = 2.234 (92) MeV.
Ofrzymana wartosC w granicach niepewnosci pokrywajg sie z

Na Czym po,ega pomiar? wartoéciq teoretyczng E,,, = 2.228 MeV [3].

Uktad dodwiadczalny wykorzystany w doswiadczeniu sktadat sie ze - Podsumowujqc warto podkresiic,
spekirometru magnetycznego, detektora Geigera - Mdullera oraz z€ mezbedne. dane .uzyllslfuojemy
teslomierza i miernika uniwersalnego [1]. W spektrometrze zostat | Jjedynie z pomiaru zaleznoscl liczby
umieszczony 95r joko zrédto promieniowania B. Promieniowanie to | Ziczen  czgstek  od  pola
byto rejestrowane przez licznik Geigera — Millera. Promieniowanie B magnetycznego  przez - kfore
wchodzi prostopadle do pola B w spekirometrze magnetycznym i leci przelatujq.  Wiedy  wykorzystujqce
po torze o promieniu r przedstawionym na Rysunku 1. Dziatajgca sita | wykres Fermiego — Kurie w prosty
Lorentza F, = evB, gdzie e to tadunek elementamy, v jest predkosciq Sposob mozemy okreslic zakres, w
czgstki, a B to indukcja pola magnetycznego, powoduje zakrzywienie | b Ktorym  ofrzymalismy  przejscia
tforu ruchu promieniowania zgodnie ze wzorem (2). Nasetpnie to o0 o5 1o 15 20 2 dozwolone I fym  samym
prOmieniOWGnie dOCierO dO “CZHH(O Geigerg Rysunek 4: Wykres Fermiezg\:qli\lj:ie przy rosngcym natezeniu. Wyzn.OCZ.yc E.mox emITOWOnegO
— MUllera. Wpadajgca czastka wywotuje e s B s sEsas || Promieniowania .

jonizacje atomow gazu wzdtuz swojego toru /

ruchu. Powstajagce wolne elektrony i jony o Bib’iogfaﬁa

przyspieszane sq w polu elekirycznym. v 11 www.2pf.if.ui.edu.pl (instrukcja do éwiczenia Z32)
Rysunek 1: Schemat toru ruchu czgstki w spektrometrze [2] P. Venkataramaiah et al., J. Phys G: Nucl. Phys 11 (] 985) 359
magnetycznym. [3] hitp://const.physics.edu.pl
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